

马克思主义中国化的先驱李大钊

李亚中

唐山“五种精神”大家谈

祖父李大钊是中国共产主义运动的先驱,是中国第一位马克思主义传播者,是中国共产党的主要创始人之一。祖父也最早以科学态度学习和运用马克思主义理论,紧跟历史发展和时代进步潮流不断探索了中国革命道路,开马克思主义中国化的先河。

祖父从最初接受马克思主义开始,就不是将其当作教义,而是针对中国国情,将其与中国社会实际紧密结合,对其进行了适应环境的重大变化,在理论和实践上都为马克思主义中国化作出了开创性贡献,为中国革命的成功开辟了正确之路。

马克思诞生于德国,马克思主义诞生于处在资本主义工业环境之下的欧洲,而当时的中国还是生产力极为落后的封建农业国,国情与欧洲各国存在巨大差异。早在中国共产党成立之前,1919年8月,祖父在《再论问题与主义》一文中提出,任何主义都需要紧密结合当时的实践,不能脱离实际,妄自空谈。他说道:“大凡一个主义,都有理想与实

考,也是马克思主义中国化的开端。在马克思恩格斯的论述中,工人阶级是作为无产阶级的同义语而使用的,他们是社会主义革命的主要力量。但1919年的中国仍旧是封建农业国,农业是中国国民经济的基础,中国当时的总人口是4.5亿,农民占总人口比例约达80%,工人总数大概200万,占总人口数还不到0.5%。中国工人阶级在数量上、在国民经济地位上都处于弱小状态。中国革命的主要力量或动力如果仅仅依据马克思的理论只依靠工人的话,是不可能取得中国革命的成功。因此,祖父没有采取“拿来主义”或教条主义的态度,而是根据中国的农业国情在中国革命主要动力中增加了农民,提出了中国革命的主要动力是包括农民和工人的劳工阶级的创新理念。1919年2月,祖父在《青年与农村》中写道:“我们中国是一个农国,大多数的劳工阶级就是那些农民。他们若是不解放,就是我们国民全体不解放;他们的苦痛,就是我们国民全体苦痛;他们的愚暗,就是我们国民全体愚暗;他们生活的利病,就是我们政治利病的利病。”后来,他在《土地与农民》中再次强调:“在经济落后沦为半殖民的中国,农民约占总人口百分之七十以上,在全人口中占主要的位置,农业尚为其国民

经济之基础,故当估量革命动力时,不能不注意到农民是其重要的成分。”“中国浩大的农民群众,如果能够组织起来,参加国民革命,中国国民革命的成功就不远了。”祖父还认为,“劳工”一词能够更大范围地涵盖革命群众,因此在许多文章中使用了“劳工阶级”一词,如他在《青年与农村》中就提出:“要想把现代的新文明,从根底输入到社会里面,非把知识阶级与劳工阶级打成一气不可。”

祖父是这么说的,更是这么做的。他在《再论问题与主义》中就谈到了不能做空谈家,更要做实学家:“这可以被证明主义的本性,原有适应实际的可能性,不过被专事空谈的人用了,就变成空的罢了。”祖父对于中国革命主要力量的选择也不是仅仅停留在口头上,而是付诸实践。1921年夏,他发展了史文彬、邓培等第一批工人党员。1923年,在他的指导下,共产党员弓仲韬到河北省安平县台城村发展了第一批农民党员弓凤洲、弓成山,成立了我们党的第一个农村基层组织台城特别支部。同一时期,他也派出了北京多所大学毕业的共产党员去全国各地农村发展党员,建立党、团组织,农村党组织相继建立。这些实践表明,他对马克思主义理论的运用不是拘泥于个别具体的论断,而是将它看作改造中国的工具,注意结合中国国情进行创新和发展。

需要特别指出的是,发展农民党员之事在党建立之初是受到中央局书记陈独秀等人的强烈反对的,他们声称农民懒散、文化低落、倾向保守,难以参加革命运动。但对农村和农民更加了解的祖父坚决顶住来自上层的压力,坚定并充满信心组织实施了这一决定中国革命成败的正确抉择。

此外,在提倡马克思主义中国化的过程中,祖父还提出了“与时俱进”的思想。1917年10月,他在《此日》中说道:“即以未来之一年……月异岁新,与时俱进,页页联联,永续无穷。”可见,“与时俱进”的思想在这篇文章中已经开始萌发了。

李大钊马克思主义中国化创举具有承前启后的伟大影响。祖父到北京大学图书馆工作后,他在红楼的办公室成为传播马克思主义的重要阵地,这里吸引了许多热情上进的年轻学子。他不仅影响和培育了第一批中国共产党人,还直接培养了一代坚定的马克思主义、共产主义革命者,如邓中夏、高君宇等党早期的著名活动家,毛泽东等无产阶级革命家也受到他思想的影响。

1918年秋,青年毛泽东从湖南来到北京,经在北大工作的杨昌济教授介绍,认

全市第二届全民健身大赛足球比赛开幕

本报讯(记者杨文进)6月21日下午,全市第二届全民健身大赛足球比赛在南湖足球场开幕。

当天,参赛选手们不畏高温天气,在绿茵场上迅疾奔跑、精准传球,尽情挥洒汗水。此次比赛分为竞技组与休闲组两个组别,分别进行16场比赛,共有来自全市24支代表队的400余名选手参加角逐。比赛时间为6月21日至7月20日的每个双休日,一般在下午4点以后进行。路北区代表队选手滕松认为,来自各地的球友在一起交流,不仅促进身心健康,对提高技艺也有很大的帮助。足球运动只有在广大群众和孩子们的积极参与下,才能有旺盛的生命力。

近年来,我市深入贯彻落实全民健身国家战略,以足球运动为抓手,积极完善体育设施,广泛开展群众性体育活动,推动全民健身与全民健康深度融合。本次比赛既是展示我市群众体育发展成果的重要平台,也是激发市民健身热情、促进社会和谐的有效途径。主办方希望广大市民以本次比赛为契机,积极参与体育锻炼,养成健康生活方式,共同营造“全民健身、共享健康”的社会氛围。

图为比赛现场。本报记者 杨文进 摄



唐山航空航天国防科普展 广受社会各界关注

本报讯(记者郭雪)自2025中国(唐山)航空航天国防科普展启动以来,社会各界关注度持续攀升。不少市民得知航展即将举办,有机会直面“大国重器”,心中兴奋不已。

展览以“飞天逐梦,强国有我”为主题,将于7月17日在南湖国际会展中心开幕。本次展览展品丰富多样,现役尖端战飞机、无人机、火箭、卫星,以及珍贵退役装备、武器模型等300余件展品将悉数亮相。

在教育功能打造上,展览规划细致。为纪念抗日战争胜利80周年,特设主题展区,借助武器装备、文献影像等资料,重现那段艰苦卓绝的岁月,激发民众爱国热情。唐山市中小学生航空航天书画摄影大赛获奖作品也将在该展上展出,激励青少年用画笔勾勒心中的航天梦,助力青少年在心中播撒科学与国防的种子。六十多岁的王女士是一名退休教师,她表示,航展为学生提供了难得的实践学习平台,对培育青

少年科学精神与爱国情怀意义深远。学生群体对展览期待满满。唐山市裕华道第二小学五年级学生王宇航难掩兴奋:“我一直对航天充满好奇,以前在学校做过简易火箭模型,这次展览有那么多真的装备,我一定要去现场看看!”航空航天爱好者同样翘首以盼。航模爱好者李先生表示:“在家门口就能看到这么多珍贵展品,尤其是那些具有历史价值的实物,机会太难得了!”

抖音、小红书等社交平台上,唐山航展成为众多网红达人热议话题。评论区网友纷纷留言:“到时候组队去打卡!”“期待更新展览详细攻略”。另一位小红书博主“命中注定”发布视频介绍展览亮点,吸引了不少网友互动点赞。

旅游业从业者也对展览前景充满信心。南湖·开滦旅游景区相关负责人表示,此次航展创新采用“票根经济”模式,观众凭票根可在景区及多家合作单位享受专属优惠与叠加福利,有望形成良好消费生态,为唐山旅游发展注入强劲动力。

迁西:“南桑北种”结硕果

记者乡村行

本报讯(记者吕泽萱、吕钊)“这儿的桑葚又大又甜,特别好吃,回去我要告诉亲朋好友过来尝一下。”一位来自新疆的游客在迁西毛庄村桑葚采摘园,边品尝桑葚边对记者说道。

6月正是桑葚采收的季节,在毛庄村,桑葚又黑又亮早已挂满了枝头。这些桑葚有的紧实如手指大小,有的肥硕短小像草莓,有的长毛形似牛角,还有的果粒饱满如玉,琳琅满目。“我们这有台湾长果

桑、草莓果桑、牛头桑、白玉王等8个品种1000多棵大桑树。”桑葚采摘园负责人王建伟说道。

迁西以板栗、核桃、酸梨等果树种植为主。王建伟突发奇想搞特色种植,与岳母商议将家中果树改种桑树。“那会儿我就想,桑葚黑了把脚的能带来啥效益啊,但是姥爷有想法咱们就支持吧。”王建伟岳母鹿玉芹说。

2013年王建伟从北京引进桑树苗20多种进行试种。因这些桑树大多属于南方品种,每到冬天都会让王建伟头痛,“一到冬天就得死一半。”王建伟说道。为了解决难题,他下足了功夫,上网查资料,采用深埋的方式让桑树过冬,最终留下8个品种进行种植。“桑树一年年长大,枝条也转为木质化,剩下的这些树也都适应了,根都冻不死。”

为了提高产量种出好吃的桑葚,王建伟与北京专家沟通学习如何修剪留芽、嫁接等技术,让桑树长得叶大、果多、好吃。随着王建伟的技术逐渐成熟,他园区的规模也扩大到30亩。来自北京、天津、新疆及唐山周边地区的游客,纷纷驾车来此打卡游玩。

王建伟的桑葚不仅可以吃新鲜的,还

可以做成美味的桑葚果酱、桑葚干、桑葚果酒等产品,现在他的园区能采摘桑葚2500公斤,实现年收入10多万元。

观看更多精彩视频,请关注“老吕乡村行”抖音号



高新区悦茂城社区 开展垃圾分类主题活动

本报讯(记者郝燕 通讯员汪佳)6月19日上午,高新区悦茂城社区以“垃圾分类齐参与,绿色环保社区”为主题,开展了一场别开生面的垃圾分类知识培训与环境整治活动。这场活动不仅让居民们深入了解了垃圾分类的意义与操作规范,更以实际行动践行了绿色环保理念,为社区环境增添了一抹清新亮色。

活动中,社区工作人员向居民们讲解了垃圾分类对环境保护、资源循环利用的重要意义,垃圾分类的标识、标准及分类流程,让居民们受益匪浅。为了让知识学习“活”起来,现场特别设计了趣味互动环节,利用印有垃圾分类标识的扑克牌进行知识抢答。居民们踊跃参与,在欢声笑语中巩固了分类知识。社区工作人员还向居民分发了垃圾分类宣传手提袋。知识培训结束后,在社区工作人员的指导下,居民们手持垃圾钳、垃圾袋等工具,对社区外围绿化带、步道、公共区域进行全面清理。

(上接第一版)范晔解释道,公司回收网点已覆盖路南区和路北,回收业务版图还在不断扩大,最近正准备向开平区拓展。

说话间,一辆大货车停在韶嘉再生资源回收点门前,司机麻利地将废旧回收物装上车。“公司在市区有11个网点,分布在不同的居民小区,货车每天在网点间穿梭。”范晔说,“我们不仅回收生活废旧资源,还回收电动自行车架。”

唐山市开展消费品以旧换新以来,韶嘉再生资源回收有限责任公司与电动自行车销售门店展开合作,负责回收旧电动自行车架。

在龙泽路与朝阳道交叉口某品牌电动自行车销售门店,门口摆放着几辆标注回收日期的废旧电动自行车架。门店工作人员对废旧电动车架仔细核对车牌、车架号以及车辆完整度,核对无误后注销车牌和车架号,再集中放置等待运输。

“我们回收的车架将送到玉田县有拆解再利用资质的单位进行拆解,确保旧车架进入正规拆解渠道。粗略计算,平均每天能回收180余辆旧电动自行车架。”范晔说。来自唐山市商务局的数据显示:今年以来,本市已有9.44万辆旧电动自行车被回收,带动新车销售达2.6亿元。

遵化作家创作基地落户冀东民俗院

本报讯(记者杨文进)近日,遵化作家创作基地在冀东民俗院正式挂牌。

遵化市作家协会成立于2002年,协会有正式会员168人、特邀会员28人,是遵

化市文学界的专业性社会组织,旨在团结和引领广大文学工作者开展创作、交流与研究活动。协会会员作品体裁题材多元,广泛发表于《人民日报》《中国文艺家》《诗刊》《中华辞赋》《中华诗词》等国家级核心期刊及省级文学报刊。

冀东民俗院坐落于丰润区石各庄镇四户村,依托160余年的古老民宅而建,

藏有2000多件冀东民俗老物件以及冀东各县县志、文化志、民俗书籍、非遗精品和本院编著的系列文集,有着深厚的文化底蕴。

丰南新华社区实行“积分制管理”

创新居民共建共享模式

本报讯(记者唐建勋 通讯员刘彪)今年以来,丰南区青年路街道新华社区坚持党建引领,实行“积分制管理”,创新推出全民共建共享管理模式,提高居民参与社区治理积极性。

“积分制管理就是把居民的日常表现量化为可积累、可兑换的积分。”新华社区党总支书记居居委主任卢丽艳介绍,积分项目大致可分为四大类:一是参与类,帮助高龄、独居老人,定期上门走访,提供生活协助和心理陪伴,日常家务帮扶、倾听聊天、维修等贴心服务,或者参加社区组织的

普法宣传、治安巡逻、文明引导、安全隐患排查、节庆活动等志愿服务活动;二是贡献类,自发组织开展群众性文体、健康宣教活动,比如传统文化、红色教育等讲座并发挥良好作用的;三是成果类,上传活动成果、协助社区宣传推广正能量;四是调研类,为社区建设和基层治理提出合理化意见建议或通过正当途径及时反馈小区安全隐患等问题。“积分可以说是触手可及,极大地提高了居民参与的热情。”

在积分制管理基础上,新华社区依托老年人经验丰富、人情地情熟悉、参与度

高的特点,推动“老伙伴计划”项目,以“健康、关爱、惠民”为核心,围绕基层治理、普法维权、互助养老等领域,巧用积分制,吸引“银发力量”参与社区建设。

以“积分量化”兑出“文明生活”。新华社区依托社区资源和共建单位的帮助,积分既可以兑换生活用品等实物,也可以兑换理发、保洁等便民服务以及老年课堂等内容,还可以积累起来存入“时间银行”,方便未来的自己和家庭。积分兑换使用方式灵活多样,获得居民的高度认可。“积分制管理有效破解了居民参与度

科技炼钢 逐“绿”向“新”

(上接第一版)通过物联网技术实现设备、生产数据的实时采集和分析,优化生产流程,降低能耗。目前,公司吨钢综合能耗成本直降20元,产品制造成本节约60元。“曾经被视为低端产能过剩、高端供给不足的传统钢铁产业,如今通过科技支撑,使得具有高附加值和竞争力的产品在国内市场占有一席之地。”李越介绍,这个项目是首唐宝生二次创业项目,盘活原唐钢公司闲置土地,是延伸钢铁产业链条、提高钢铁产品附加值的先导项目。自2023年建成

投产以来,公司已稳定实现年产高涂镀钢卷42.56万吨,冷硬钢卷92.52万吨,每年减少二氧化碳排放量5.85万吨、二氧化硫污染物排放量0.57万吨、氮氧化物排放量14.95吨,减少颗粒物排放量7.46吨;每吨钢产品附加值提高了200元左右。

“近年来,古冶区在新质生产力布局中以市场为导向,以新质生产力要素赋能传统产业转型升级,助力企业推动项目高端化、智能化、绿色化发展。”古冶区发展和改革局副局长董震宇说。